

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»  
**Донорство как социальная практика в современной студенческой среде:**  
**социологический анализ**

**Джафаров Вадим Маисович**

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия  
*E-mail: jafarow.vad@yandex.ru*

Студенты, как принято в нашем обществе, являются самыми социально активными. Они являются участниками различных общественных акций, течений, волонтерских организаций. Некоторые студенты становятся донорами, чтобы помогать людям. Статистика показывает, в России существует проблема организации донорского движения, хотя создаются все условия для донорства. Сам процесс сдачи крови безболезненный и безопасный с медицинской точки зрения. Проведенное нами в январе-феврале 2016 г. методом глубинного интервью социологическое исследование было направлено именно на выявление характеристик донорства как социальной практики в современной студенческой среде. Объектом социологического исследования стали семь студентов в возрасте от 18 до 21 года, обучающихся в Волгоградском филиале РАНХиГС. Предмет исследования - ценностные ориентиры и мотивы, которыми они руководствуются, являясь донорами крови.

Первопричина, по которой студенты решили стать донорами, очень проста - это желание помогать людям. В этом были единодушны все опрошенные, что нами и предполагалось, и, как показывают данные, подтвердилось. Это главное, чем они руководствовались в своём намерении. «Всегда хотела попробовать себя в роли донора крови, таким образом я могу помочь людям, я могу спасти человека», - считает 19-летняя студентка, обучающаяся на экономическом факультете, на втором курсе. «У меня есть такая возможность, нет противопоказаний, почему бы и не быть донором?» - продолжила она. «Я истинный волонтер. Всегда проявляю свою активность, участвую в различных акциях, и сдача крови - это то, что может помочь людям», - утверждает студентка второго курса факультета государственного и муниципального управления.

В ходе проведения исследования выяснилось, что студенты не стремятся агитировать своих знакомых стать донорами. «Я считаю глупым, пусть каждый решает для себя сам, сдавать кровь или нет. Мне кажется, принуждение противоречит главным принципам донорства. Я слышал, люди иногда неохотно сдают кровь, её не хватает. Но точно скажу, я что-либо сделаю, только по своей воле», - уверен 20-летний студент, обучающийся на третьем курсе факультета ГМУ. «Наверное, каждый должен к этому прийти сам. Бывают экстренные случаи, катастрофы всякие, несчастные случаи, когда многие ходят в донорский пункт, сдают кровь. Ненужно никого заставлять что-либо делать», - утверждает 18-летняя студентка второго курса ГМУ.

Следует отметить и тот факт, что подавляющее большинство опрошенных впервые сдали кровь именно в академии, на дне донора. «Решила сдать кровь, потому подруга позвала за компанию, да и освобождение от пар давалось», - честно призналась одна из опрошенных студенток (18 лет, первый курс экономического факультета). - Но всё равно, я считаю, что чуть-чуть, но смогла помочь людям».

На вопрос о том, почему при желании быть донором, многие этого не делали, был получен ответ, согласно которому лень мешает студентам стать участниками донорского движения. Иными словами, можно отметить странное сочетание присутствия желания помогать людям с нежеланием его осуществить. «Я бы сдал кровь, но меня нужно направить для этого и как-то организовать. Может это плохо, но я такой уж человек», - признается

один из студентов (19 лет, второй курс, экономический факультет).

Вопрос о том, что лично для человека даёт донорство, дал весьма разнообразные оценки. «Скорее всего, это звучит пафосно, но я выполняю свой гражданский долг. Серьёзно, мне хочется, чтобы так было. Нимба над головой после этого у меня не появится, но хороший поступок я точно совершил», - уверен 21-летний студент третьего курса ГМУ. Студенты считали, что, сдавая кровь, они могут помочь в случае чего своим близким и родственникам. «Сегодня сдала кровь я, а кто сдаст её завтра, тот поможет мне или моей семье. Я не суеверный человек, но мало ли что может случиться. На мой взгляд, как некий баланс в своём роде», - размышляет 18-летняя студентка второго курса факультета ГМУ.

Тема поощрения донорской деятельности вызвала наибольший отклик. Были те, кто считал, что в этом нет ничего предосудительного. Другие считали, что не должно существовать никаких дополнительных стимулов, только внутренние побуждения. «Не вижу ничего дурного в том, что получаю деньги за сдачу крови. Это не отменяет того, что я уже говорил, и не делает меня хуже», - делится своими размышлениями 19-летняя студентка второго курса экономического факультета «Иногда деньги, получаемые от сдачи крови мне действительно нужны, а бывают случаи, когда от них отказываюсь. Вряд ли кто-то этим занимается, чтобы зарабатывать. Это не такие большие деньги, скорее как приятное дополнение. Может, это и к лучшему», - считает 19-летняя студентка третьего курса факультета ГМУ.

Многие считают, что препятствует донорству миф о том, что можно заразиться различными заболеваниями в пункте сдачи крови. Опрошенные единодушно полагают, что им ничего не угрожает, и не нужно бояться. «Говорят, девочки боятся вида крови, и всё такое. Я видела, что некоторые парни становились бледными. Про то, что можно что-то подхватить, это домыслы», - рассуждает 18-летняя студентка первого курса экономического факультета.

В итоге, после анализа данных, полученных во время социологического исследования, выяснилось, что основным мотивом участия в донорском движении у студентов является стремление помогать людям. Вознаграждение за сдачу крови для студентов не имеет ключевого значения. Стоит обратить внимание на то, что студенты не стремятся к агитации в поддержку донорского движения, многие сами сдали кровь в первый раз лишь при проведении тематических мероприятий (дней донора и т.д.) Проведенное нами исследование показало, что для популяризации донорского движения в студенческой среде необходим комплекс мер, направленных на формирование устойчивой мотивации у студентов к участию в донорстве.

### Источники и литература

- 1) 1. Дронов Е.В., Гильмутдинов Р.Г., Захарова И.В., Бегун Д.Н. Характеристика проблем развития донорства в России // *Фундаментальные исследования*. –2014. № С. 825-829.
- 2)